Segundo ejercicio de diciembre 2012. Grupo B (Resuelto)
Abre el fichero http://www.uv.es/mperea/LH.sav; se trata de un fichero de datos sobre el consumo de alcohol (los datos son reales), y que ya hemos empleado en otros ejercicios.

Las variables son:

--Edad

--Sexo

--Peso

--Nota o calificación media último curso

--Si Ha repetido curso

--Edad primer consumo alcohol

--Número copas salida normal

--Número copas dia celebracion o especial

Aspectos a conocer esenciales en correlación/regresión con variables cuantitativas.
-Correlación lineal (o no lineal) con 2 variables cuantitativas y en el caso lineal efectuar coef.corr.Pearson

-Conocer cuándo aplicar la correlación parcial y qué significa. Y saber efectuarla

-Conocer la correlación simple y múltiple. Índice R

-Conocer los problemas que conlleva la multicolinealidad (FIV>10)

-Conocer las ecuaciones de regresión (recta, plano, hiperplano,…)

-Saber que la varianza total en la var.dependiente se divide en la varianza explicada por la ecuación de regresión y la varianza no explicada por la ecuación de regresión. 

-Conocer qué quiere decir “r al cuadrado” (o “R al cuadrado): proporción de varianza de la var.dependiente explicada por la ecuación de regresión.

-Conocer qué quieren decir los coeficientes de regresión, y conocer cuáles son los predictores más importantes en la ecuación.

-Conocer el caso de ecuaciones de regresión con varios predictores bien a la vez (opción por defecto en SPSS) o bien por pasos sucesivos (si la importancia del predictor supera cierto criterio) –hay otras opciones pero no los vamos a ver.

1. ¿Hay una relación lineal entre el número de copas en una salida especial y el número de copas en una salida normal? (observa el gráfico adecuado) Independientemente de lo anterior, indica el índice de correlación de Pearson entre ambas variables. ¿Qué porcentaje de varianza comparten? ¿Cuál es la ecuación de regresión (en puntuaciones directas y en puntuaciones típicas) del “número de copas en una salida normal” a partir del predictor “número de copas en una salida especial”?
Primero vemos el diagrama de dispersión con ambas variables y se aprecia que la relación es aproximadamente lineal. Por tanto es correcto efectuar el índice de correlación (lineal) de Pearson.
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El valor del coeficiente de correlación de Pearson entre las dos variables es 0’629, que es bastante alto. Es decir, las personas que suelen beber poco en un día especial beben poco en día normal, y los que beben mucho es día especial también beben mucho en día normal


Correlaciones

	 
	 
	Numero copas salida normal
	Numero copas dia celebracion o especial

	Numero copas salida normal
	Correlación de Pearson
	1
	.629(**)

	 
	Sig. (bilateral)
	 
	.000

	 
	N
	122
	118

	Numero copas dia celebracion o especial
	Correlación de Pearson
	.629(**)
	1

	 
	Sig. (bilateral)
	.000
	 

	 
	N
	118
	119


**  La correlación es significativa al nivel 0,01 (bilateral).

El % de varianza explicado es la r de Pearson al cuadrado. Podéis hacer el cuadrado directamente o, más cómodo, ir a Regresión y de paso ir contestando los siguientes puntos de la pregunta. Yendo a regresión tenemos:


Resumen del modelo

	Modelo
	R
	R cuadrado
	R cuadrado corregida
	Error típ. de la estimación

	1
	.629(a)
	.396
	.391
	1.498


a  Variables predictoras: (Constante), Numero copas dia celebracion o especial

O sea, el % de varianza que comparten ambas variables es 39’6 %. O si se quiere, la ecuación de regresión con “copas en día especial” como predictor explica el 39’6% de la variable dependiente (copas en salida normal).


Coeficientes(a)

	Modelo
	 
	Coeficientes no estandarizados
	Coeficientes estandarizados
	t
	Sig.
	Estadísticos de colinealidad

	 
	 
	B
	Error típ.
	Beta
	Tolerancia
	FIV
	B
	Error típ.

	1
	(Constante)
	.640
	.335
	 
	1.910
	.059
	 
	 

	 
	Numero copas dia celebracion o especial
	.494
	.057
	.629
	8.718
	.000
	1.000
	1.000


a  Variable dependiente: Numero copas salida normal

Ecuación de la recta en punt.directas

NUM_COPAS_SALIDA_NORMAL’=.640+.494* NUM_COPAS_SALIDA_ESPECIAL

En punt. Típicas

Z de num_copas_salida_normal’=.629* Z de num_copas_salida_especial

Observa que la pendiente en punt.típicas es el coef.Pearson.
2. ¿Cuál es la correlación entre el numero de copas en una salida especial y el número de copas en una salida normal cuando se controla la variable “edad”? ¿Varía respecto a la de la pregunta 1? ¿Qué implican las similitudes y diferencias entre ambos índices?

Es hacer la correlación parcial entre las dos variables de interés, y controlando la influencia de la tercera (edad):


Correlaciones

	Variables de control
	 
	 
	Numero copas salida normal
	Numero copas dia celebracion o especial

	Edad
	Numero copas salida normal
	Correlación
	1.000
	.630

	 
	 
	Significación (bilateral)
	.
	.000

	 
	 
	gl
	0
	115

	 
	Numero copas dia celebracion o especial
	Correlación
	.630
	1.000

	 
	 
	Significación (bilateral)
	.000
	.

	 
	 
	gl
	115
	0


Esencialmente, la correlación entre num copas salida especial y num copas salida normal es prácticamente la misma controlando “edad” (es 0’630) o sin controlar “edad” (0’629, pregunta 1). Por tanto, “edad” no influye en el grado de la relación de las dos variables de interés.

3. Queremos predecir la variable “Número copas salida especial” a partir de los siguientes predictores: Edad, Edad primer consumo alcohol y Número copas en día normal. Indica la ecuación del hiperplano de regresión en puntuaciones directas, diferenciales y típicas. ¿Qué porcentaje de varianza de “Número copas salida normal” explica la ecuación de regresión? ¿Cuál es el mejor predictor? ¿Y el peor predictor? ¿Por qué? ¿Ha habido problemas de colinealidad en la ecuación de regresión?
Efectuando la regresión adecuada tenemos:


Resumen del modelo

	Modelo
	R
	R cuadrado
	R cuadrado corregida
	Error típ. de la estimación

	1
	.635(a)
	.403
	.387
	1.915


a  Variables predictoras: (Constante), Numero copas salida normal, Edad, Edad primer consumo alcohol
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La ecuación de regresión explica el 40’3% de la variance de “número de copas en salida especial”

La ecuación en punt.directas es:

NUMERO COPAS SALIDA ESPECIAL=5’695-.054* EDAD-.123* EDAD PRIMER CONSUMO ALCOHOL+.789* NUMERO COPAS DIA NORMAL
En punt. Diferenciales es igual excepto que ahora la constante es cero
numero copas salida especial=-.054* edad-.123* edad primer consumo alcohol+.789* numero copas dia normal

Y en punt.típicas es mirar los coef tipificados:

Z de numero copas salida especial=-.045* Z de edad-.064* Z de edad primer consumo alcohol+.619* Z de numero copas dia normal
El mejor predictor es aquel predictor que tiene un coef. tipificado mayor en valor absoluto. O sea, numero copas dia celebracion o especial. El peor será el que tenga un coef.tipificado menor en valor aboluto: o sea, edad. Estos coeficientes de regresión van de -1 a +1 (en algunos casos “problemáticos” pueden superar esos límites, pero en condiciones normales ello es muy raro)

No hay problemas de colinealidad: los FIV son claramente inferiores a 10 (que empleamos como criterio).
4. Divide la varianza de “Número copas salida Especial” de la pregunta 3 en varianza total, varianza explicada y varianza no explicada. (Calcula la varianza total de número de copas en salía especial. Y recuerda la fórmula de R cuadrada. Y poco más.)

Sabemos que, para la variable dependiente:

 VAR TOTAL=VAR EXPLICADA + VAR NO EXPLICADA

Y que R^2 es VAR_EXPLICADA/VAR_TOTAL

R^2 lo sabemos, que es 0’403. Y la var.total de “num copas salida especial” la podemos saber yendo a Descriptivos (es la varianza que sabemos del tema 3):


Estadísticos descriptivos

	 
	N
	Mínimo
	Máximo
	Media
	Desv. típ.
	Varianza

	Numero copas dia celebracion o especial
	119
	1
	15
	5.39
	2.439
	5.951

	N válido (según lista)
	119
	 
	 
	 
	 
	 


Y es despejar: 0’403=VAR_EXPLICADA/5.951
VAR_EXPLICADA POR ECUACION REGRESIÓN ES= 0.403*5.951= 2.398253
VAR_NO_EXPLICADA (o VAR_DE_ERROR) ES=VAR_TOTAL-VAR_EXPLICADA=5.951-2.398253=3.552747
5. Si hiciéramos una regresión por pasos sucesivos en la pregunta 3, ¿qué ecuación obtendríamos? ¿Qué predictores entrarían en la ecuación? Indica dicha ecuación en puntuaciones directas. ¿qué porcentaje de varianza de “Número copas salida especial” explica dicha ecuación?

Efectuando la regresión por pasos sucesivos únicamente “número de copas en salida especial” entra en la ecuación:
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La ecuación es:

NUM_COPAS_SALIDA_ESPECIAL=2’748+.802* NUM_COPAS_SALIDA_NORMAL
Observar que en punt.típicas tendríamos la misma ecuación que en la pregunta primera (es el mismo Pearson, es la misma pendiente lógicamente, dado que son las mismas variables implicadas).

Resumen del modelo

	Modelo
	R
	R cuadrado
	R cuadrado corregida
	Error típ. de la estimación

	1
	.629(a)
	.396
	.391
	1.910


a  Variables predictoras: (Constante), Numero copas salida normal

La proporción de varianza de la var.dependiente que explica la ecuación de regresión es 0’396 (39’6% si lo expresamos en porcentaje)

